



那年,23万人筑起钢铁堤防

1958年济南全民动员迎战黄河特大洪水

□郝国柱

1958年黄河下游防洪工程已经大大加强

在取得胜利迎战1958年7月17日花园口22300立方米每秒特大洪水胜利后,黄委召开防汛紧急会议,讨论如何迎战后续可能发生的更大洪水问题。黄委主任王化云讲:“就堤防工程而言,国民党时期的堤防一触即溃……人民治黄1949年发生12300公方的洪水,当时情况非常紧张,险工埽坝普遍发生坍塌,几处大抢险达数月之久,大堤除很多脱坡蛰陷外更出现漏洞434处。经过党政军民数十万人昼夜抢护,才转危为安。而今年7月洪水比1949年大得多,全河也只出现了5处漏洞,这证明我们的堤防工程已经大大加强了,我们采取的培修大堤、锥探消灭隐患、渗水堤段进行基础处理和群众性绿化管护都是正确的。”

自新中国成立初开始,党领导的治黄机构依靠沿黄人民群众便开始大规模黄河治理,包括废除河道民埝,宽河固堤,加高培厚两岸堤防,消除大量历史遗留下的堤防隐患,全部桔柳埽险工改成石坝,这是新中国成立后即开始实施的第一次大修堤。应该说1958年黄河特大洪水出现之前,黄河下游虽已经完成第一次大修堤,使大堤普遍加高1米,防洪强度得到很大提升,但相较于现在山东黄河的设防标准,当时的堤防标准还是太低了。1958年7月23日最大洪峰11900立方米每秒到达泺口时,整个济南窄河道全部漫滩偎堤,堤根水深3-5米,堤顶出水仅1米左右,部分坝岸漫顶,堤防渗水、管涌、脱坡等险情频频出现,黄河下游仍然出现5处漏洞险情。

所以说,新中国成立后堤防抗洪强度大大增强是一方面,更重要的原因是人民治黄强大的组织动员力量,百万防汛大军迅速上堤防守,发挥一方有难八方支援的制度优势,以及人民治黄机构务实科学的抗洪举措、担当果敢的不分洪方案,这才是战胜洪水的关键。

防御特大洪水,全民动员

按照当时预定防洪方案,当花园口发生20000立方米每秒洪水时,为确保山东窄河段安全,可在豫鲁两省交界的北金堤一带滞洪区分洪。当时这里有100万人口和200多万亩待收的庄稼。黄委主任王化云在分析雨情和后续来水量减弱、下游堤防抗洪强度大幅提高,且奋战在抗洪一线的治黄职工和百万抗洪大军积累了丰富抗洪经验,大胆向中央提出依靠现有工程和强大人防力量“不分洪,加强防守,战胜洪水”的建议。

1958年7月17日花园口发生22300立方米每秒洪水,7月18日周恩来总理从上海飞临郑州,在听取王化云主任不分洪方案后给予批准并强调:“各方面情况你们都考虑了,两省省委要全力加强防守,党政军民齐动员,战胜洪水,确保安全。”



1958年7月部队进入泺口险工参加抗洪。



1958年在泺口险工42号坝参加抗洪的党政机关人员。

1958年7月18日,山东省委召开紧急会议:“沿黄各地市县党委政府必须全党动员,集中力量,战胜特大洪水。”

为迎战预报7月23日到达泺口的特大洪峰,7月19日,省市防指组织省直机关、济南市和历城县机关干部、驻济部队和沿黄群众防汛队伍17500人上堤,在治黄专业队伍的指导下开展巡堤查险、抢修工程。

7月20日济南市防指连续召开防汛紧急会议进行防大汛紧急部署。包括组织第一梯队、第二梯队防汛力量,落实防汛石料、麻袋、柳秸料等大批抢险物料,调配汽车等全市各类抢险运输工具,要求7月23日全部完成各类防洪工程抢修任务,确定必要时动员全市人民,全力以赴,夺取防汛斗争胜利。同日,省委第一书记舒同、书记处书记白如冰来泺口黄河指导济南黄河抗洪工作。

7月21日,济南市委决定动员全市人民迎战黄河特大洪水。济南市长刘乃殿在济南人民广播电台做“紧急动员起来,战胜特大洪水,保证河防安全”的防汛动员,号召全市人民,防洪为当前压倒一切的中心任务,在不分洪前提下,有多少流量战胜多少流量,要求党政军民学都加入到抗洪大军里来,会后紧急增调10万人上堤抢修子埝。

7月22日,8000余名官兵及省机关10000余人开赴泺口、北店子、杨庄、后张等分区投入抗洪斗争。一方有难八方支援。同日,青岛、烟台用专列运来100万条麻袋。驻青岛部队、淄博潍坊铁路职工和来济参加会议的各地代表纷纷加入,济南黄

土袋方法抢护,历时8小时,用土袋2.4万多条,化解第二次重大险情。当时省委第一书记舒同亲临鹊山黄河现场指挥。当日11时,津浦铁路恢复通车。

7月23日早晨6时20分左右,在泺口铁桥南岸赵庄大堤发现一个近50厘米口径的漏洞,在黄河专业职工的指导下,组织部队、机关干部和防汛基干班6000余人,激战40分钟,临河抛土袋3万多条,快速堵住了漏洞,化解了第三次重大险情。

一日之内出现的三处漏洞,全部在一日之内堵复闭气,最快一个赵庄大堤漏洞自发现到抢护闭气,用时仅40分钟。

1958年特大洪水,黄河下游共出现5处漏洞,济南天桥黄河段就占了3处,虽集中在同日出险,但都能在同日全部及时抢护,化险为夷,为战胜特大洪水做出巨大贡献。

平阴、长清、历城滩区群众得到及时迁安救护,无一人伤亡。抢险中,市公安局民警韩子榴被石块撞伤腹部,经抢救无效,为保卫黄河安然献出生命。

另外两处漏洞,一处是7月22日出现在齐河许坊大堤,被焦兰英、焦秋香两位巡堤查险的女少先队员发现,及时报险,30余名黄河职工不顾危险,下水探摸漏洞,德州齐河县组织千余干部职工反复数次抢护,直至完全闭气。还有一处是7月24日发生在滨州惠民白龙湾险工漏洞,均被及时发现,及时抢护闭气。

特大洪水过境济南黄河期间,高村至泺口间河段超保证水位长达35-80小时,全线堤防吃紧,防汛严峻形势十万火急。济南黄河组织起的23万抢险大军坚守大堤10个昼夜不下堤,抗击洪峰。他们不计任何报酬,不讲任何条件,听从指挥,服从命令,不怕牺牲,众志成城,形成坚不可摧的巨大力量。上堤抢险群众之所以能及时发现险情,及时抢护,没有消极懈怠,没有贻误战机,应该得益于人民治黄以来坚持开展沿黄群众队伍技术培训,关键时刻提出管用的抢险方案,得益于各级党群组织高效的组织力,得益于上至省委第一书记、下到党员干部靠前指挥、率先垂范,得益于充足的抢险物资保障,还得益于忠于人民治黄事业的专业治黄大军,正是他们准确及时的水情测报和为地方党委政府发挥的有力有效的防汛参谋作用,坚定了王化云主任不分洪决定的底气。在那个汽车稀少的年代,全市300辆汽车投入抢险运输和抢险交通。

治黄专家张含英曾在1949年全国水利会议上讲,旧中国黄河下游一般最小4000立方米每秒流量洪水就会发生决堤泛滥灾难。1933年的黄河大洪水,花园口流量20600立方米每秒,和1958年洪水极其相似,却发生决口72处,淹没冀鲁豫皖苏五省67县,淹死超过18000人。

“1958年黄河水利委员会防汛工作总结”里有这样一段话:“使这次洪水(指1958年7月特大洪水)安全地通过黄河河道流入大海,不能说不是中国人民战胜自然灾害的一项奇迹。”